

# ИСТОРИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ОТКРЫТИЙ И ИССЛЕДОВАНИЙ

---

Научная статья / Research Article

УДК 902.4:930.2

[https://doi.org/10.14258/tpai\(2022\)34\(2\).-15](https://doi.org/10.14258/tpai(2022)34(2).-15)

## А. М. ВИНОГРАДОВА — НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК ЭКСПЕДИЦИИ Г. П. СОСНОВСКОГО НА АЛТАЕ В 1936 ГОДУ

**Леонид Сергеевич Марсадолов**

Государственный Эрмитаж, Санкт-Петербург, Россия;  
[marsadolov@hermitage.ru](mailto:marsadolov@hermitage.ru), <https://orcid.org/0000-0002-0480-2225>

**Резюме.** В археологии Сибири, как и других регионов, есть немало имен малоизвестных археологов, незаменимых помощников в полевых и камеральных исследованиях. Одним из таких археологов была Анна Михайловна Виноградова, научный сотрудник сектора доклассового общества Отдела истории первобытной культуры Государственного Эрмитажа. О ее биографии известно очень мало. Она родилась в 1895 г. и погибла во время блокады в 1942 г., т.е. прожила менее 47 лет. Одним из основных ее научных интересов в Эрмитаже было изучение памятников андроновской культуры.

В данной статье рассматривается всего один полевой сезон 1936 г., когда по заданию Государственного Эрмитажа А. М. Виноградова приняла участие в экспедиции Г. П. Сосновского на Алтае. В Усть-Куюме были исследованы неолитическая стоянка, восемь курганов афанасьевской культуры и три кургана древних кочевников. У с. Сростки было обнаружено древнейшее на 1936 г. верхнепалеолитическое поселение в Алтайском крае. Во время исследований в этой экспедиции А. М. Виноградова выполнила большой объем работ. Она не только расчищала объемы, выполняла все чертежные работы, но также фиксировала находимые предметы, составляла их описания и этикетки.

**Ключевые слова:** археология, Алтай, Усть-Куюм, Сростки, А. М. Виноградова, Г. П. Сосновский, Государственный Эрмитаж

---

**Для цитирования:** Марсадолов Л. С. А. М. Виноградова — научный сотрудник экспедиции Г. П. Сосновского на Алтае в 1936 году // Теория и практика археологических исследований. 2022. Т. 34, №2. С. 251–259. [https://doi.org/10.14258/tpai\(2022\)34\(2\).-15](https://doi.org/10.14258/tpai(2022)34(2).-15).

---

## A. M. VINOGRADOVA — A RESEARCHER OF G. P. SOSNOVSKY'S EXPEDITION IN ALTAI IN 1936

*Leonid S. Marsadolov*

*The State Hermitage Museum, Saint Petersburg, Russia;  
marsadolov@hermitage.ru, <https://orcid.org/0000-0002-0480-2225>*

**Abstract.** In the archaeology of Siberia, as well as other regions, there are many names of little-known archaeologists, indispensable assistants in the field and cameral research. One of these archaeologists was Anna Mikhailovna Vinogradova, a researcher in the sector of pre-class society in the Department of the History of Primitive Culture of The State Hermitage Museum. Very little is known about her biography. She was born in 1895 and died during the blockade in 1942, that is, she lived less than 47 years. One of her main scientific interests in the Hermitage was the study of the sites of the Andronovo culture.

This article discusses only one field season in 1936, when on the instructions of the The State Hermitage Museum A. M. Vinogradova participated in the expedition of G. P. Sosnovsky in Altai. In Ust'-Kuyum they investigated a Neolithic site, 8 barrows of the Afanasievo culture and 3 barrows of ancient nomads. Near the village of Srostki, the oldest in 1936 Upper Paleolithic settlement in the Altai krai was discovered. During the research of this expedition, A. M. Vinogradova performed a large amount of work. She not only cleared the objects, performed all the drawing work, but also recorded the objects found, compiled their descriptions and labels.

**Key words:** archaeology, Altai, Ust'-Kuyum, Srostki, A.M. Vinogradova, G.P. Sosnovsky, State Hermitage Museum

**For citation:** Marsadolov L. S. A. M. Vinogradova — a Researcher of G. P. Sosnovsky Expedition in Altai in 1936. *Teoriya i praktika arheologicheskikh issledovanij = Theory and Practice of Archaeological Research*. 2022;34(2):251–259. (In Russ.). [https://doi.org/10.14258/tpai\(2022\)34\(2\).-15](https://doi.org/10.14258/tpai(2022)34(2).-15)

*Посвящается ученым-археологам,  
чья жизнь на научном «взлете»  
трагически оборвалась в грозные годы  
Великой Отечественной войны*

### **В**ведение

В 2022 г. исполнилось 80 лет со времени гибели в блокадном Ленинграде двух археологов — Георгия Петровича Сосновского (1899–1941/1942?) и Анны Михайловны Виноградовой (1895–1942). Биография известного археолога Г. П. Сосновского относительно хорошо изучена в работах многих археологов, нам в наследство остались его научные работы, археологические коллекции в музеях и обширные архивные материалы (Абрамова, 1981; Марсадоллов, 1996; Тишкин, 2007; Китова, 2010; и др.). О жизни и научных интересах А. М. Виноградовой почти ничего не известно, ее фамилия лишь изредка упоминается в работах археологов.

Молодые годы А. М. Виноградовой, как и Г. П. Сосновского, совпали с событиями Первой мировой войны, падением царской власти и Гражданской войной. На их глазах происходило становление нового социалистического государства, а всего два десятилетия мирной жизни были прерваны Второй мировой войной, нападением нацистской Германии на СССР, эвакуацией эрмитажных коллекций, блокадой и ранней смер-

тью. В 1941 г. после упаковки и отправки основных коллекций в Свердловск А. М. Виноградова и Г. П. Сосновский остались в Ленинграде и продолжили работу в Эрмитаже. Смерть во время блокады Ленинграда оборвала жизни двух археологов среднего возраста, на «взлете» их научной деятельности.

### **Исследования на Алтае в 1936 г.**

Летом 1936 г. по заданию Государственного Эрмитажа А. М. Виноградова под руководством археолога Г. П. Сосновского участвовала в археологических исследованиях в двух районах Алтая — в устье р. Куюм и около с. Сростки.

Обычно мы немного знаем о том, чем конкретно занимался тот или иной археолог в полевых условиях, но Анна Михайловна подробно и тщательно, с цифрами и фактами, описала в своем эрмитажном отчете проделанную экспедицией работу в 1936 г. Поражает общий объем работы, выполненной женщиной — археологом-профессионалом за два месяца (см. в приложении отчет о ее работе).

Неолитическая стоянка и могильное поле в Усть-Куюме расположены на высокой террасе правого берега реки Катунь, у устья речки Куюм, на 25 км по Чемальскому тракту, в 70 км к югу от Горно-Алтайска.

В 1936 г. в Усть-Куюме были раскопаны восемь курганов афанасьевской культуры и три кургана эпохи ранних кочевников. А. М. Виноградова составила общий план памятника в разных масштабах, расчищала погребения, зарисовывала над- и внутримогильные сооружения, разрезы курганов афанасьевской культуры и ранних кочевников (11 объектов), делала описания к чертежам и рисункам, фиксировала и этикетировала находимые предметы.

В дальнейшем архивные и музейные материалы по Усть-Куюму послужили основой для более детальных публикаций археологов (Грязнов, 1947; Хлобыстина, 1975; Марсадов, 1981; Кирюшин, Тишкин, 1997; Вадецкая, Поляков, Степанова, 2014; и др.). Особо следует отметить научное значение усть-куюмского погребения человека с конем в отдельной яме в кургане №9, с роговыми трехдырчатыми псалиями, что позволило датировать этот и близкие к нему объекты VII в. до н.э. (Сосновский, 1941б; Марсадов, 1981; Кирюшин, Тишкин, 1997).

При раскопках неолитической стоянки в Усть-Куюме А. М. Виноградова составила планы раскопов по квадратам для двух слоев (ок. 30 кв. м), сделала несколько стратиграфических разрезов, наносила на планы условными значками находки, производила описание культурных слоев, этикетировала найденные предметы.

Вторым пунктом, где в 1936 г. участвовала Анна Михайловна, была палеолитическая стоянка близ села Сростки в предгорьях Алтая, в 36 км от г. Бийска. Под руководством Г. П. Сосновского она произвела промеры и составила профиль террас р. Катунь у с. Сростки, составила план общей площади раскопа (ок. 160 кв. м) и дополнительно в двух масштабах планы для трех горизонтов находок, сделала стратиграфические разрезы, производила промеры глубины для предметов и наносила их на план, этикетировала находки, руководила расчисткой культурного слоя (кострища, скопления каменных осколков и орудий) и делала описание этих участков. К тому же непрерывные дожди в августе 1936 г. помешали экспедиции расширить раскопы, хотя культурные остатки продолжались в северо-восточном и северо-западном направлениях.

Следует отметить, что археологические работы в 1936 г. были продолжением исследований Г. П. Сосновского 1935 г., когда он возглавил Бийскую экспедицию и обнаружил стоянку у с. Сростки. Эти работы имели важное научное значение не только для изучения Алтая, но и для мирового престижа молодой советской археологии, так как их результаты планировали и опубликовали в тезисах и материалах Советской секции на 3-й конференции Международной Ассоциации по изучению четвертичного периода Европы в СССР и в Вене (Сосновский, 1936; 1937; Комиссия..., 2022).

Еще в 1927 г. в Ленинграде академик В. И. Вернадский организовал Комиссию по изучению четвертичного периода. В 1928–1932 гг. эта Комиссия подготовила экспозицию «Галереи четвертичного времени и доисторического человека» при Геологическом музее Академии наук, для которой археолог Г. А. Бонч-Осмоловский и др. подготовили материалы по ископаемому человеку. В 1932 г. эта «Галерея» была представлена в Ленинграде на 2-й Международной конференции по изучению четвертичных отложений Европы (Комиссия..., 2022).

В 1934 г. в трудах Международной ассоциации по изучению четвертичного периода Европы Г. П. Сосновский опубликовал статью «Палеолитические стоянки Северной Азии», а в 1935 г. он был избран заместителем председателя Советской секции ископаемого человека этой ассоциации (Сосновский, 1934; Комиссия..., 2022).

По ходатайству руководства ГАИМК перед Народным комиссариатом просвещения в 1935 г. Г. П. Сосновскому по совокупности научных трудов была присуждена ученая степень кандидата исторических наук (Китова, 2010). В том же году ему поручили продолжить изучение палеолитической стоянки около с. Сростки.

В результате раскопок у с. Сростки было обнаружено древнейшее на 1936 г. верхнепалеолитическое поселение в Алтайском крае. «На береговом мысе, откуда открывался далекий вид на широкую долину Катуня, был устроен лагерь первобытных охотников» (Сосновский, 1941а, с. 124).

Камеральное изучение экспедиционных материалов Г. П. Сосновский продолжил в последующие годы. Накануне войны, в 1941 г. он опубликовал краткие сведения о раскопках в Усть-Куюме и подробную статью о стоянке в Сростках (Сосновский, 1940а, б; 1941а, б; 2006).

### **Заключение**

В целом стоит отметить, что изучение Г. П. Сосновским и А. М. Виноградовой материалов палеолитической стоянки у с. Сростки и исследование неолитической стоянки, курганов афанасьевской культуры и древних кочевников в Усть-Куюме были актуальны не только для археологии 1930-х гг. на Алтае, но имеют важное значение для российской археологии и в настоящее время. Многие археологи-сибиреведы (специалисты по палеолиту, неолиту, эпохе бронзы и по ранним кочевникам) неоднократно использовали в своих научных работах обширные материалы этой экспедиции.

## Машинописный отчет А.М. Виноградовой, 1936 г.

## The typewritten report of A.M. Vinogradova, 1936

О Т Ч Е Т о ЛЕТНЕЙ РАБОТЕ в 1936 году  
НАУЧНОГО СОТРУДНИКА СЕКТОРА ДОКЛАССОВ. ОБЩВА  
А.М. В И Н О Г Р А Д О В О Й.

Летом 1936 г., со 2-го июля по 15 -е сентября, я участвовала в качестве производителя работ в археологических работах на Алтае, производившихся под руководством Действительного члена Государственного Эрмитажа Г.П. СОСНОВСКОГО. Работы производились в двух районах и было исследовано два вида памятников.

I.- По заданию Гос. Эрмитажа производились раскопки могильника афанасьевской культуры в Экимонарском районе на берегу реки Кукум, впадающей в реку Катунь. Здесь, из общего числа двадцати пяти могил было вскрыто - десять погребений. Кроме того, обнаружено и частично исследовано древнее селище, относящееся к концу неолита или ранней стадии афанасьевской культуры. Мною была выполнена следующая работа: снят план местности могильника у р. Кукум в масштабе 1 : 1000, составлены планы насыпей из камня над могилами - 10; планы каменных сооружений под насыпями - 6; разрезы могил - 11; планы раскопов и могильных ям - 9; сделаны зарисовки /масштабные/ разных типов каменных могильных сооружений изучаемой культуры - 6; зарисовки погребений /костики с находящимися при них предметами/ - 13; мною непосредственно производилась расчистка погребений /скелетов покойников и сопровождающего их инвентаря/, делалось описание к чертежам и рисункам, а именно: описание находений памятника /могила/, строение насыпи, ее размеры, ориентировка, размеры и ориентировка раскопов, находки в насыпи и могильной яме, детальное описание погребения с указанием ориентировки костики, положения туловища и членов расположения предметов и проч. Мною производилось также

этикетирование находимых предметов.

При раскопках селища /ок. 30 кв.м./ мною составлены были планы раскопов по квадратам для двух горизонтов находок, наносились на планы условными значками находки, производилось описание культурных слоев, этикетирование находок, составлено несколько стратиграфических разрезов селища.-

Д.- Во исполнение задания Советской Секции Международной Ассоциации по изучению четвертичного периода Европы и Гос. Академии Истории материальной культуры, нашим археологическим отрядом были произведены раскопки части /150 кв. метр./ стоянки палеолитического периода, находящейся на берегу р. Катунь, близ с. Сростки Старобардинского района /бывш. Бийский р-н/.

Мною произведена была следующая работа: составлены планы раскопов для трех горизонтов находок в масштабе 1 : 25 и 1 : 50; сделаны стратиграфические разрезы этих раскопов; производились промеры глубины нахождения каменных осколков и изделий, нанесение их на план, этикетирование, руководство расчисткой культурного слоя, непосредственное участие в расчистке, зарисовка в крупном масштабе / 1 : 10/ участков культурного слоя /кострища, скопления каменных осколков и орудий описание этих участков. Произведена была, кроме того, съемка всей площади раскопок в масштабе 1 : 500; произведены промеры и составлен профиль террас реки Катунь у с. Сростки.

*Л. Виноградова* /Л. ВИНОГРАДОВА./

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Абрамова З. А. Г. П. Сосновский (1899–1941) и проблемы палеолита Северной Азии // Советская археология. 1981. №1. С. 109–117.

Вадецкая Э. Б., Поляков А. В., Степанова Н. Ф. Свод памятников афанасьевской культуры. Барнаул : АзБука, 2014. 380 с.

Грязнов М. П. Памятники майэмирского этапа эпохи ранних кочевников на Алтае // КСИИМК. 1947. Вып. 18. С. 9–17.

Кирюшин Ю. Ф., Тишкин А. А. Скифская эпоха Горного Алтая. Культура населения в раннескифское время. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 1997. Ч. I. 232 с.

Китова Л. Ю. Георгий Петрович Сосновский // Российская археология. 2010. №3. С. 146–153.

Комиссия по изучению четвертичного периода. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Комиссия\\_по\\_изучению\\_четвертичного\\_периода](https://ru.wikipedia.org/wiki/Комиссия_по_изучению_четвертичного_периода) (дата обращения: 05.05.2022).

Марсадоллов Л. С. Памятники ранних кочевников в Усть-Куюме на Алтае (по раскопкам Г. П. Сосновского и Г. П. Сергеева) // Археологический сборник Государственного Эрмитажа. Л. : Искусство, 1981. Вып. 22. С. 11–22.

Марсадоллов Л. С. История и итоги изучения археологических памятников Алтая VIII–IV веков до н.э. (от истоков до начала 80-х годов XX века). СПб. : Вичи, 1996. 100 с.

Сосновский Г. П. Палеолитические стоянки Северной Азии // Труды II Международной конференции Ассоциации по изучению четвертичного периода Европы. Л. ; М. : Изд-во АН СССР, 1934. Вып. 5. С. 246–304.

Сосновский Г. П. Палеолитические находки в предгорьях Алтая // Труды Советской секции Международной Ассоциации по изучению четвертичного периода Европы. Л. ; М. : Изд-во АН СССР, 1936. Вып. 4. С. 37–41.

Сосновский Г. П. Палеолитические стоянки около г. Бийска // Труды Советской секции Международной Ассоциации по изучению четвертичного периода Европы. Л. ; М. : Изд-во АН СССР, 1937. Вып. 3. С. 144–158.

Сосновский Г. П. Итоги изучения палеолита Алтая (1935 и 1936 гг.) // Бюллетень комиссии по изучению четвертичного периода. 1940а. №6/7. С. 114–119.

Сосновский Г. П. Раскопки палеолитической стоянки в долине р. Катунь // Советская археология. 1940б. №5. С. 297–298.

Сосновский Г. П. Палеолитическая стоянка у с. Сростки на р. Катунь // Палеолит и неолит СССР. М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1941а. С. 109–125. (МИА. №2).

Сосновский Г. П. Предварительное сообщение о раскопках // Археологические исследования в РСФСР 1934–1936 гг. Ойротская автономная область, 1936 г. Бийский район. М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1941б. С. 304–306, 318.

Сосновский Г. П. Раскопки Куюмского могильника в 1932, 1936 гг. // Погожева А. П., Рыкун М. П., Степанова Н. Ф., Тур С. С. Эпоха энеолита и бронзы Горного Алтая. Барнаул : АзБука, 2006. Ч. 1. С. 118–129.

Тишкин А. А. Создание периодизационных и культурно-хронологических схем: исторический опыт и современная концепция изучения древних и средневековых народов Алтая. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2007. 356 с.

Хлобыстина М. Д. Древнейшие могильники Горного Алтая // Советская археология. 1975. №1. С. 25–33.

## REFERENCES

Abramova Z. A. G. P. Sosnovsky (1899–1941) and Problems of the Paleolithic of North Asia. *Sovetskaya arheologiya = Soviet Archaeology*. 1981;1:109–117. (In Russ.)

Vadeckaya E. B., Polyakov A. V., Stepanova N. F. Code of the Sites of Afanasievo Culture. Barnaul : AzBuka, 2014. 380 p. (In Russ.)

Gryaznov M. P. The Sites of the Mayemir's Stage of the Era of Early Nomads in Altai. *Kratkiye soobshcheniya Instituta istorii material'noj kul'tury = Brief Communications of the Institute of the History of Material Culture*. 1947;18:9–17 (In Russ.)

Kiryushin Yu. F., Tishkin A. A. Scythian Era of Gorny Altai. The Culture of the Population in the Early Scythian Time. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 1997. Vol. I. 232 p. (In Russ.)

Kitova L. Yu. Georgy Petrovich Sosnovsky. *Rossijskaya arheologiya = Russian Archaeology*. 2010;3:146–153. (In Russ.)

Commission for the Study of the Quaternary Period (In Russ.). [https://ru.wikipedia.org/wiki/Комиссия\\_по\\_изучению\\_четвертичного\\_периода](https://ru.wikipedia.org/wiki/Комиссия_по_изучению_четвертичного_периода)

Marsadolov L. S. The Sites of Early Nomads in Ust-Kuyum in Altai (According to the Excavations of G. P. Sosnovsky and G. P. Sergeev). Archaeological Collection of The State Hermitage. Leningrad : Iskustvo, 1981. Vol. 22. Pp. 11–22. (In Russ.)

Marsadolov L. S. History and Results of the Study of Archaeological Sites of Altai in the 8<sup>th</sup> — 4<sup>th</sup> Centuries BC (from the Origins to the Beginning of the 80s of the Twentieth Century). Sankt-Peterburg : Vichi, 1996. 100 p. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Paleolithic Sites of North Asia. In: Proceedings of the II International Conference of the Association for the Study of the Quaternary Period of Europe. Leningrad ; Moscow : Izd-vo AN SSSR, 1934. Vol. 5. Pp. 246–304. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Paleolithic Finds in the Foothills of Altai. In: Proceedings of the Soviet Section of the International Association for the Study of the Quaternary Period of Europe. Leningrad ; Moscow : Izd-vo AN SSSR, 1936. Vol. 4. S. 37–41. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Paleolithic Sites near the City of Biysk. In: Proceedings of the Soviet Section of the International Association for the Study of the Quaternary Period of Europe. Leningrad ; Moscow : Izd-vo AN SSSR, 1937. Vol. 3. Pp. 144–158. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Results of the Study of the Altai Paleolithic (1935 and 1936). *Byulleten' komissii po izucheniyu chetvertichnogo perioda = Bulletin of the Commission for the Study of the Quaternary Period*. Moscow ; Leningrad : Izd-vo AN SSSR, 1940a;6/7:114–119. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Excavations of the Paleolithic Site in the Valley of the River Katun. *Sovetskaya arheologiya = Soviet Archaeology*. 1940b;5:297–298. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Paleolithic Site near the Village of Srostki on the Katun River. In: Paleolithic and Neolithic USSR. Moscow; Leningrad : Izd-vo AN SSSR, 1941a. Pp. 109–125. (MIA №2) (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Preliminary Report on the Excavations. In: Archaeological Research in the RSFSR 1934–1936. Oirot Autonomous Region, 1936. Biysk Region. Moscow ; Leningrad : Izd-vo AN SSSR, 1941b. Pp. 304–306, 318. (In Russ.)

Sosnovskij G. P. Excavations of the Kuyum Burial Ground in 1932, 1936. In: Pogozheva A. P., Rykun M. P., Stepanova N. F., Tur S. S. The Era of the Eneolithic and Bronze Age of the Altai Mountains. Barnaul : AzBuka, 2006. Vol. 1. Pp. 118–129. (*In Russ.*)

Tishkin A. A. Creation of Periodization and Cultural-Chronological Schemes: Historical Experience and the Modern Concept of Studying the Ancient and Medieval Peoples of Altai. Barnaul : Izd-vo Alt. un-ta, 2007. 356 p. (*In Russ.*)

Hlobystina M. D. The Most Ancient Barrow Cemetery of Gorny Altai. *Sovetskaya arheologiya* = *Soviet Archaeology*. 1975;1:25–33. (*In Russ.*)

---

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**Марсадолов Леонид Сергеевич**, доктор культурологии, ведущий научный сотрудник, Отдел археологии Восточной Европы и Сибири, Государственный Эрмитаж, г. Санкт-Петербург, Россия.

**Leonid Sergeevich Marsadolov**, Doctor of Culturology, Leading Researcher, Department of Archeology of Eastern Europe and Siberia, The State Hermitage Museum, St. Petersburg, Russia.

---

*Статья поступила в редакцию 05.05.2022,  
одобрена после рецензирования 16.05.2022,  
принята к публикации 31.05.2022  
The article was submitted 05.05.2022,  
approved after reviewing 16.05.2022,  
accepted for publication 31.05.2022*